

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН „ПАХТАКОР“

ФУТБОЛ

76

XXXVIII ЧЕМПИОНАТ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„ПАХТАКОР“ (Ташкент) —
„СПАРТАК“ (Ивано-Франковск)

12 октября 1976 года



Начало матча в 19.30

Вот и настала пора футбольной осени, когда команды подсчитывают очки. Коллективам первой лиги до конца чемпионата осталось провести по 4—5 игр. Теперь уже почти точно можно назвать претендентов на выход в высшую лигу. Это бакинский клуб «Нефчи» и алмаатинский «Кайрат». Конечно, нельзя списывать со счетов симферопольскую «Таврию» и ташкентский «Пахтакор». Однако, честно говоря, перед ними стоит трудноразрешимая задача. Ведь для того, чтобы завоевать один из заветных пропусков, обеим командам нужно выиграть все оставшиеся встречи. Но и этого еще мало: «Нефчи» и «Кайрат» при этом должны потерять как минимум по 4—5 очков.

После незапланированного проигрыша запорожскому «Металлургу» пахтакоровцы потеряли многое — не только так нужные им два очка, но и двух ключевых своих игроков — Ана и Могильного, получивших серьезные травмы. Если припомнить, что до сего времени не выступают травмированные в Алма-Ате вратарь Филатов и нападающий Исааков, то потери, понесенные «Пахтакором», более чем чувствительны. Нашим землякам, конечно же, будет очень трудно добиваться побед в оставшихся матчах. Да, задача сложная, но отнюдь не невыполнимая. Это, они, кстати, подтвердили в сыгранном после поражения в Запорожье матче с рижской «Даугавой». Уже по одному взгляду на турнирную таблицу можно было предположить, что игра в столице Латвии будет для пахтакоровцев очень тяжелой. Во-первых, рижане — одни из претендентов на переход во вторую лигу. Во-вторых, перед встречей с пахтакоровцами «Даугава» проиграла поединок с «Кайратом», что еще более усугубило ее положение. Неудача в матче с футболистами Узбекистана практически лишила коллектив шансов остаться в первой лиге.

Несмотря на это, наши земляки проявили максимум настойчивости, мастерства, воли для того, чтобы переиграть хозяев поля. Удачно действо-

вали в этом матче форварды «Пахтакора». Именно они записали в свой актив оба забитых в ворота «Даугавы» гола. Сначала это сделал Чуркин, а во втором тайме Федоров. Рижане сумели сквитать только один мяч, но он, в общем-то, не принес облегчения команде.

Еще один рекордный результат был зафиксирован в этом туре. Вслед за «Колхозчи», победившим грозненский «Терек» с результатом 7:0 и «Пахтакором», обыгравшим краснодарскую «Кубань» со счетом 6:0, победы с разгромным результатом — 8:1 добились футболисты «Таврии». И снова пострадавшей оказалась «Кубань». Да, сейчас каждый забитый мяч имеет особенно высокую цену. Ведь не исключена вероятность того, что окончательные места в турнирной таблице будут определяться и по разности забитых и пропущенных мячей.

Это следует учесть и пахтакоровцам. Правда, соперники у них в оставшихся матчах будут не из легких. Это и «Звезда», и «Шинник», и сегодняшний соперник хозяев поля — иванофранковский «Спартак». Да и кемеровский «Кузбасс» слабым коллективом не назовешь. Примечательно, что «Пахтакор» понес чувствительные потери в первом круге именно от перечисленных команд: «Кузбассу» и «Спартаку» он проиграл, со «Зездой» свел матч вничью, а «Шинник» одолел на своем поле с превеликим трудом. Этот фактор, конечно же, должен придать дополнительные силы нашим землякам, и они будут, естественно, стремиться к реваншу.

Теперь несколько слов о сегодняшнем сопернике ташкентцев. Команду «Спартак» из украинского города Ивано-Франковск в общем-то старожилом класса «А» не назовешь. Впервые она появилась в нем в 1969 году. А первого большого успеха добилась в 1955 году, когда стала чемпионом Украины среди команд коллективов физкультуры. Тем самым спартаковцы получили право на переходные игры с моряками Севастополя за право выступать в классе «Б».

Трижды пришлось сыграть соперникам, и дважды успех сопутствовал новому чемпиону республики. Итак, иванофранковцы добились заветной цели и получили право выступать в классе «Б».

Здесь, как это почти всегда случается с новичками, путь коллектива не был усыпан розами. В год дебюта «Спартак» оказался на 12-м месте в своей зоне. Но уже в следующем году спартаковцы отлично провели зональный турнир, завоевав первое место, а вместе с ним и право играть в финальном турнире победителей трех зон класса «Б». Здесь они заняли в итоге второе место. И только через 12 лет они сделали еще один шаг вверх. Став снова чемпионами Украины, «Спартак» получил право выступать во второй группе класса «А». Здесь они, как говорится, не задержались. В 1972 году футболисты Прикарпатья снова стали чемпионами своей республики, и им было предоставлено право сыграть переходные игры с рижской «Даугавой» на право выступать в первой лиге. В гостях спартаковцы проиграли с минимальным счетом 0:1, зато у себя дома взяли убедительный реванш — 3:1 и в итоге добились исполнения желаний.

Дебют команды в первой лиге прошел довольно успешно. Она набрала 50 процентов очков, победив в 19-ти матчах, и заняла место в десятке сильнейших.

Нынешний сезон спартаковцы проводят довольно уверенно. Особенno это относится к первому кругу, когда украинские футболисты одержали ряд важных побед над сильными коллективами, в том числе, как мы уже говорили выше, и над «Пахтакором». Успехи команды во многом связаны с приходом в нее несколько лет назад нового

тренера Вадима Александровича Кириченко. Имя это хорошо известно в Узбекистане. Долгое время Кириченко тренировал команды нашей республики, в частности, наховийский «Зарафшан». О том, насколько успешно он это делал, говорит тот факт, что Кириченко было присвоено почетное звание «Заслуженный тренер Узбекской ССР».

Прикарпатье традиционно славится футболистами высокого класса. Здесь были воспитаны многие игроки киевского «Динамо» и сборной Советского Союза. Главная команда Украины — киевское «Динамо», и этим объясняется, что способные талантливые футболисты не задерживаются подолгу, допустим, в том же иванофранковском «Спартаке». В нынешнем коллективе собрались, в общем-то, довольно опытные спортсмены, такие, как вратарь Белей, защитник Копытчак, полузащитник Рыбак, нападающие Чопей, Дырив, Козин, Мартыненко. Причем, все они, за редким исключением, играют вместе уже не один сезон. И этим во многом объясняются некоторые громкие победы, одержанные командой. Естественно, что ежегодно она пополняется и молодыми футболистами. Так, и в нынешнем «Спартаке» рядом с перечисленными выше опытными игроками выступают молодые — Егурнов, Досенчук, Паламарчук, Мукомелов...

Во втором круге иванофранковцы несколько сдали. Сейчас они находятся в середине турнирной таблицы. Трудно сказать, чем объясняется этот спад в игре спартаковцев. И все же с этой командой нужно быть осторожным. Она способна — как уже подтверждала это не раз — выиграть у любого соперника, не глядя на авторитеты и титулы.

ИЗ ПРАВИЛ ИГРЫ В ФУТБОЛ

Раздел ведет председатель республиканской коллегии судей, арбитр всесоюзной категории Б. БАКЛУНОВ

СВОБОДНЫЙ УДАР

Основная принципиальная разница между штрафным и свободным ударом заключает-

ся в том, что при штрафном ударе мяч, непосредственно забитый в ворота виновной

команды, засчитывается, а при свободном ударе засчитывается лишь в том случае, если мяч после удара коснется какого-либо другого игрока.

В правилах указано, что игрок, который совершил одно из следующих пяти нарушений:

1. сыграет, по мнению судьи, опасно [например, попытается ударить по мячу ногой в то время, когда он находится у вратаря в руках];

2. толкнет противника плечом правильно, в тот момент, когда мяч не находится на игровом расстоянии от этих игроков и они не намереваются им овладеть;

3. не играя мячом, будет умышленно блокировать противника, т. е. бегать между ним и мячом, или становиться на пути противника так, чтобы препятствовать своим туловищем продвижению противника;

4. толкнет вратаря, кроме случаев когда вратарь;

а) держит мяч;

б) блокирует противника;

в) находится вне своей площади ворот;

5. Играя вратарём:

а) сделает больше четырех шагов, держа мяч в руках, ударяя им о землю или подбрасывая его в воздух и вновь ловя мяч, не передавая его другому игроку, чтобы последний сыграл мячом или

б) умышленно применит тактику, которая, по мнению судьи, имеет единственную цель задержать игру и затянуть время, тем самым дать своей команде преимущество, должен быть наказан СВОБОДНЫМ УДАРОМ, который производится игроком противоположной команды с того места, где произошло нарушение.

Кроме того, если при столкновении противника с вратарем в пределах площади ворот, когда вратарь не владеет мячом и, по мнению судьи, действия нападающего были умышленными, также назначается свободный удар.

Бывают и такие случаи, когда игрок опирается на плечи

другого игрока своей команды, чтобы сыграть мяч голевой. Это рассматривается как неспортивное поведение, и судья назначает свободный удар в сторону его ворот.

Если игрок умышленно расставляет руки, чтобы помешать продвижению игрока противника, и перемещается при этом с одной стороны в другую, размахивая руками, заставляя тем самым противника менять направление, но не входя с ним в соприкосновение, то судья должен сделать этому игроку предупреждение за неспортивное поведение и назначить в сторону его команды свободный удар.

В том случае, если после назначенного судьей свободного или штрафного удара игрок прибегает к грубым и оскорбительным словам и выражениям, протестует против решения судьи, за что и удаляется с поля, то такой удар производится лишь после того, как игрок покинет поле.

Если, по мнению судьи, вратарь умышленно лежит на мяче, слишком долго задерживая мяч, то это расценивается как неспортивный поступок, за который судья имеет право сделать вратарю предупреждение и назначить в сторону его команды свободный удар.

Следует отметить, что свободный удар может быть назначен в любой точке поля и даже в пределах площади вратаря, и если, допустим, такой удар будет назначен в одном или двух метрах от линии ворот, то в этом случае игроки, защищающейся команды имеют право устанавливать «стенку», не соблюдая предусмотренного правилами расстояния в 9 метров. Это единственное исключение из этого правила.

И, наконец, последнее. При назначении свободного удара судья поднимает руку вверх и должен держать ее в таком положении до производства удара. Мяч считается в игре, когда он пройдет расстояние, равное длине своей окружности.

Таблица розыгрыша

Положение на 7 октября

	И	В	Н	П	М	О
„Нефчи“	33	19	10	4	58—25	48
„Кайрат“	32	20	7	5	45—21	47
„Таврия“	33	17	9	7	55—26	43
„Пахтакор“	32	16	10	6	52—22	42
„Нистру“	32	12	13	7	43—31	37
„Торпедо“	33	12	13	8	41—31	37
„Звезда“	33	12	11	10	46—41	35
„Шинник“	32	13	7	12	36—33	33
СКА Р	33	12	9	12	37—35	33
„Кузбасс“	33	13	7	13	47—46	33
„Спартак“ (И-Ф)	32	12	9	11	38—39	33
„Колхозчи“	32	12	7	13	51—53	31
„Памир“	32	11	9	12	31—40	31
„Металлург“	32	10	8	14	28—32	28
„Спартак“ Ор	32	8	12	12	32—45	28
„Рубин“	32	5	16	11	32—44	26
„Терек“	32	7	12	13	33—53	26
„Даугава“	32	6	9	17	30—47	21
„Кубань“	32	7	7	18	26—58	21
„Эльбрус“	32	4	5	23	25—64	13

СОСТАВЫ КОМАНД

(ориентировочно)

„СПАРТАК“ (И-Ф)

„ПАХТАКОР“

1. Белей
2. Кочура
3. Егурнов
4. Кушлык
5. Голубцев
6. Авдыш
7. Рыбак
8. Паламарчук
9. Чопей
10. Мартыненко
11. Дырив

1. Н. Любарцев
2. Б. Серостанов
3. А. Аширов
4. А. Иванков
5. А. Корченов
6. Е. Шохин
7. Ю. Иванов
8. Ш. Яфаров
9. В. Чуркин
10. В. Федоров
11. К. Баканов

Старший тренер команды —
В. Кириченко

Тренер команды — мастер спорта
Г. Красницкий

Матч судят:

Арбитр в поле — судья всесоюзной категории **Л. Акселевич**.
Судьи на линии — судья всесоюзной категории **А. Мартынов** (оба — Москва) и судья всесоюзной категории **С. Аракелян** (Ереван).

О возможных изменениях в составах команд и бригаде судей будет объявлено дополнительно по радио и на световом табло.

Цена 15 коп.

Р 00686. Б-1359-1000-76 г.